

# ПРИКАСПИЙСКАЯ КОММУНА

ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП КАЗАХСТАНА  
и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 13 (8142).

Пятница, 18 января 1963 года

Год издания XXXI  
ЦЕНА 2 БОП.



# Новое о забастовке в Доссоре

Нефтяная Эмба до революции была лакомым куском для иностранных капиталистов. К ее богатствам тянулись многие зарубежные фирмы и компании. Оптом и в розницу покупали участки под добычу нефти промышленники Англии, Швеции и других стран. А в 1914 году была зарегистрирована в Лондоне с капиталом в миллион фунтов стерлингов Северо-Каспийская нефтяная корпорация для приобретения нефтяных участков в Уральском районе. Судьбы нефтяных богатств в казахской степи зачастую решались далеко за пределами царской России. Так, созданная акционерная компания «Урало-Каспийское нефтяное общество» (УКНО), имевшая 200 участков в Доссоре и Искине, распространяла акции не только на лондонской, но и на парижской биржах.

За границу вывозились тысячи тонн высококачественной доссорской нефти. На этом предприниматели наживали огромные барыши. Хищнически эксплуатируя месторождения, вывозя национальное богатство, капиталисты не щадили пота и крови рабочих. Положение трудя-

щихся на промыслах было тяжелое. Жалования было скудное, в лавках по дорогой цене продавались подчас испорченные продукты. Ставленники промышленников — инженеры, управляющие, мастера грубили рабочим, издевались над ними. Все это приводило к серьезным волнениям среди нефтяников.

Сначала стихийные, выступления рабочих становились все более организованными. Такой организованностью отличалась стачка доссорцев в конце 1913 года. Но наибольший размах приняла в первой половине января 1914 года массовая забастовка рабочих акционерных компаний «Эмба» и УКНО. Борясь за свои права, нефтяники Доссора разработали и предъявили администрациям единые требования. Наиболее важными пунктами их были: увеличение заработной платы на 20 процентов, понижение цен на продукты первой необходимости, вежливое отношение со стороны инженеров, улучшение квартирных условий, строительство школы для детей рабочих и служащих, устройство библиотеки.

В февральском номере журнала «Нефтяное дело», выпускавшемся в 1914 году бакинскими нефтепромышленниками, печатались подробности этой массовой забастовки рабочих Доссора. Ранее эти подробности не публиковались.

Одно из крупных акционерных обществ — «Эмба» — понесло серьезный материальный ущерб — лопнул нефтяной резервуар и добытые 19000 пудов нефти разлились по промыслу.

Управляющий промыслами этого общества г. Ванябу был вынужден уступить рабочим и согласился удовлетворить наиболее существенные требования, и обещал, что те из них, «кои исполнить немедленно нельзя, во всяком случае в самом непродолжительном времени будут удовлетворены».

А управляющий УКНО Керберт отказался удовлетворить требования рабочих, хотя их материальное и культурно-бытовое положение было наиболее тяжелым в Доссоре.

Выяснить причины затянувшейся забастовки приехали п. о. окружного инженера А. Николаевский и уездный начальник полковник

И. Завьялов. Под их влиянием администрация УКНО сделала объявление, что «все требования рабочих будут удовлетворены, кроме прибавок жалования». Но это оказалась хитрым маневром.

Считая, что достигнута полная договоренность с предпринимателями, рабочие соседнего промысла — общества «Эмба» — приступили к работам. А рабочих УКНО, оставшихся одиночными в борьбе за свои права, управляющий Керберт стал притеснять. Из промысловой лавки им перестали отпускаться товары первой необходимости. Многие стали голодать.

Обманутые рабочие потребовали дать им расчет. Начался массовый отъезд доссорских нефтяников. 22 января в Гурьев выехало 80 человек, а до конца месяца рассчиталось и уехало еще 220.

Массовая забастовка рабочих Доссора была откликом забастовочного движения, проходившего в это время на бакинских нефтепромыслах. Она показала силу и организованность рабочего класса Эмбы и зырвала у предпринимателей ряд серьезных экономических уступок.

С. КАРЫМСАКОВ,  
А. ТЫШЛЕР.